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I - LES FRINCIFCS DE L'EXPLOTTATION DU RECENSENENT SUR L'ENSENELT ELECTRONIQUE
IE LYETABLISSEMENT CENTRAL

INTRODUCTICN -

Les principes sommaires que nous exposons ci-dessous concernant seu.'l.ement ltlex-

ploitation du recensement de la popula‘blon de 1962. (sondage au 1/20 et exploitation
exhaustive),

- Ce dépouillement est en effet le premidre opération 2 grande échelle réelisée i
1'IN.S+B.Es sur matériel électronique, I1 est imrmisemblable que dans un avenir proche
de ntmbreuses améliorations des techniques de codification et de programmation suppri-
meront certaines contraintes et lntroduiront plus de souplesse dans les procédures
dlexploitation,

Dlautre part dtant donné llampleur du travail que représente le dépouillement du
recensement et le peu de temps dont on disposait entre la réception de 1llordinateur
et le début de 1'exploitation du sondage au 1/20, il a &té décidé de recourir & la
programmation automatique : llordinateur engendre lui-méme les programmes de dépouil-
lement 3 partir d'un nombre restreint d'instructions ‘qui définissent les tablesux
désirés, Dans ces conditions, & la fois les donndes et les tableaux 3 produire doivent
se présenter sous des formes déternindes , requises par la programmation a.utoma’biqx.e :
la normalisation est la rancon des methodes -automatiques. : S

Clest pourquoi i1 ne faut pas accorder & ltexposé qui suit une portde générale
et uh caractdre définitif en ce qui concernme la méthodologie du dépouillement sur
ordinateur, Des explo:.tations d'envergure moindre comme les engu&tes per sondage par
exemple, correspondent & des traitements plus souples et plus proches du “sur mesure®; -
enfin, l'eqérlence aidant, surtout dans le domaine d'ubilisation de l'électronlque
qui ‘est ‘le n8tre ol peu d'organismes menigulent comme 1'I.N,S.E.Z, des masses énor-
mes de données, il est dertain que sur de nombreux points cet exposé sera rapldanent
dépasaé,

1+ La bande tigque

Sur bande magnétique, par zones de longueur constante, sont reportées les donndes
relatives aux diverses unités statistiques. Chaque zone est l'amalogue d'une carte
mécanographique : elle contient un certain nombre de critdres comportant chacun un
ou plusieurs caractires. les caractires correspondent aux colomnes de la carte; ainsi,
la catégorie socioprofessionnelle (cS) comporte deux caractdres : la dizaine de CS

- (DCS) ou premier chiffre de la CS et l'unité de cs (ch) ou deunéma chiffre de la
Cs,.
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Les diverses unités statistiques d'une méme bande sont nécessairenent (1) de meme
nature ~ comme les cartes dfun m@me fichier sont également -de m@me nature 3 fichier
®individu", fichier "logement®, fichier "immeuble", Chacun des caracteres est chiffré
sur la bande entre 0 et 9 (2), & 1lfexclusion de fout autre chiffrement.

Méme si pour certaines unités statistiques certains critires sont sans objet,
il est nécessaire de prévoir un chiffrement. Ainsi la catégorie socioprofessionnelle
! est dépourvue de signification pour les enfants de moins de 15 ans, Dans ce cas, les
bulletins individuels ne sont pas chiffrés, ou chiffrés "espace" (+) et les-cartes n'ant
: pas de perforation dans les colopnes correspondantes, Sur bande, l!'équivalent de lles-
: pace est "zéro" et les enfants de moins de 15 ans recevraient la CS 00 (déja réservée
aux agriculteurs exploitants) si on ne prenait pas dé précaution, On a donc décidé
dtaffecter 1a CS 99 (inactifs) aux enfants pour éviter toute confusion.

L'ordre de classement des unités statistiques sur la bande restera immuable au
cours de toutes les exploitations : l'un des principes de dépouillement du recensement.
étant précisément de ne pas recourir au tri (sauf ces particuliers, comme nous le ver-
rons par la suite). Cet ordre de classement est 1'ordre géographique : district,commmune,
! canton, département, région de programme, Ces critdres de iri des unités statistiques.’
! jouent un r8le trdés important dans les opérations de dépouillement, On lés appelle
: "échelons géographiques® (& 1lexclusion des autres caractéristiques géographiques.qui
i nlinterviennent pas dans la séquence des unités statistiques reportées sur bandes,

telles que la catégorie de cormune, la région agricole, etCess),. : '

Ainsi la bande magnétique comporte une succession d'unités statisticues de m@me |
nature, trides suivant les échelons géogravhiques,.

2, Le dépouillement — Les tablesux bruts et définitifs.

Lors du dépouillement, la bande magnétique défile devant une t8te de lecture qui
proctde & deux opérations : , R .

- sélection des. unités statistiques qui font partie du tableau. .
~ ventilation de ces unités statistioues suivant les critdres de croisement constituant
le tableau, - . . - .

2) Les critdres d'appartenance

Les unités statistiques qui font partie du tableau envisagé sont définies par un’
ou plusieurs critdres dlappartenance reliés par les opérateurs logiques %ei" et "ou”,

(1) du moins dans les bandes magnétiques du recensement,

(2) Cette condition est propre aux bandes du recensement de la population : on peut
éerire les bandes magnétiques en caractires alphammériques., :

—




.=~ le chef de ménage est agricole (en
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Ainsi, un tableau relatif & la population des ménages ou 4

ploitations agricoles babitant les comunes rurales correspond au ' A
tenance 3 . . ' ) 0
[ 8\Y

- 1ltindividu appartient & un logement
gidge d'une exploitation agricole :

. (en code : EXC # 0) . et la commme
) } est rurs

o (en code 3 DClu = O)

code CSCQM = 1).

/
Dol le champ du tableau défini par les critdres dlappartenance :

[(E::Pc £0) ou (cscal = 1)) ot [ DOCR = o]

Les criteres d'appartenance sont divisés en deux catégories :

* = les critdres d'apmartenance géographigue : ce sont les critdres qui sSont identiques

pour toutes les unités d'un m@ne territoire : ainsi la catégorie de commmme, la zone
de peuplement indusiriel ou urbain, la région agricole, ... sont des caractéristiques

~identiques pour toutes les unités statistiques d'une commmne,

Ces caractéristiques ne sont pas placdes dana la zone de chaque unité statistique
mais mises en facteur en t8te de chaque commune, constituant l'enregistrement spécial

_.géographique qui comprend les données de la carte maitresse commmale.

- les critéres d'spmartensnce non géographigues sont les autres critires de la bande

‘11 n'y a aucune différence de nature entre les critidres d'appartemance géographi-
que et non gdographique; seul le traitement interme & l'ordinateur differe, '

b) Les critéres de ventilation

Au cours de la lecture de la bande magnétique, ltordinateur enregistre le passage
d'une unité statistique si elle appartient au tableau envisagé,

. 8i, par exemple, on croise le sexe et la CS & un chiffre, le calculateur ‘prépare
20 cases de mémoire, Lorsque la zone relative & un salarié agricole du sexe masculin
est lue par llordinateur, la case de mémoire .portant 1lladresse (S = 1, DCS'= 1) enre=~
gistre ™" si 1'individu satisfait aux eritdrea d'appertenince, Si 1*individu n'entre
pas dans le shump da-tebleau, aucune mémoire ne conserve trace de son passage, -

. . Dans les cases de mémoire il egt possible .de totaliser soit un nombre constant -
par unité statisticue (1 dans le cas ci-dessus du compte carte, 20 pour un tableau
du sondage au 1 /20)-, 80it une quantité figurant dans la zone de 1'uniié statistique
(nombre dtenfants, nombre de pidces des logements, etc...), soit encore plusieurs don-
nées de nature différente : dans une case on totalise le nombre dlenfants, dans une
autre le nombre de pidces, etc... Un mfme tableau peut comporter jusqu'i aix critéres
de cette nature appeléds critdres de totalisation. :
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¢) Les mémoires —~ la bande code

La préperation des-cases de mémoire est-assurde par consulitation.automatique
d'une bande magnétique spéciale : la bande code qui porte la liste des postes pos~
gibles de chacun des critdres de ventilation. Si dans um tableau on croise le sexe
et la dizaine de CS, la bande code indique que le sexe a 2 postes et la dizaine de
CS 10 postes. Le nombre de cases de mémoire prépardes pour enregistrer les unités
entrant dans le champ du tableau est le produit de ces deux nombres, soit 20 cases.

L'ensemble électronique IBM 7070 compte 50.000 positions de mémoire dont environ
20,000 sont utilisées pour la programmation, Chaque case de mémoire comporte dix posi~
tions clest-a~dire peut enregistrer des nombres de 10 chiffres, Au cours d'un méme '
passage de la bande magnétique, on peut établir entre 1.500 et 3.000 oases de tableaux
réparties en un nombre quelconque de tableaux. Le nombre de cases ainsl produites dépend
du nombre de tableaux, des critéres dlappartenance définissant ces taebleaux, du nombre
d'individus figurant dans les tableaux.

Dans un méme tableau, on peut croiser jusqu'd 8 critéres (4 critéres au maximum
en ligne, 4 critéres au maximum en colonne)..les tableaux établis au. cours. d'un méme
passage peuvent comporter des champs différents, &ire produits pour des échelons géo-
graphiques différents (certains & 1!'échelon canton, d'autres & 1'échelon région de
Progralmee.s.)s Un méme individu peut appartenir au cours d'un méme passage & un nombre
quelconque de tablegux, . : .

. la vitesse & laquelle sont effectués les tableaux pelit varier de 2,000 & 5,000 -
individus par minute, sulvant la contexture des tableasux (nombre de tableaux, critéres
d'appartenance, nombre d'individus appartenant aux tsblesux du passage). .

Les tableaux bruts contiennent automatiquement — sans conscmmation supplémen‘hai’ré
de cases de mémoire -~ certains totaux partiels en ligne et en colonne (& condition, bien
entendu, qu'on les ait demandés). .

Adnsi un tableau croisant en ligne respectivement les trois critéres @z x =. Bexe,
¥ = Etat matrimonial, z = Age ¢ (S x M x AGE) peut fournir dans 1'ordre suivant les
seuls totaux partiels ¢ _

XY « 2 distributions marginales par sexe et état matrimenial

X o o 3 distributions marginales par sexe.

total général

« « 2 3 distributions marginales par &ge (regroupement suivant le critére mineur).

¥« o &

. Par contre les totaux du genre « ¥ » , X « 2z o0 o ¥ & ne'peuvent &tre obienus

au stade du tableau brut, C'est une remarque importante, valsble de la méme fagon pour
les croisements en colonne : l'ordre des critdres de croisement en ligne ou en colonne
n'est pas indifférent en ce qui concerne les totaux partiels. Si en ligne et en colonne
on ne croise pas plus de deux critéres, toutes les totalisations sont alors possibles,
Dans le cas de quatre critdres,xiy z u les seules totalisations possibles sont au

nombre 6.5 § XY Z « 3 TV 6 « 3 X o v oy 020ty o0tte




d) Les tableaux bruts

A 1a fin de chaque passage, les mémoires du 7070 qui contiemment les cases des
tableaux du pessage sont vidées sur une bande magnétique, Cette bande est ensuite
introduite dans ler 1401 dont 1'imprimante fournit les tobleaux sur papier accordéon
de 42 cn de large A raison de 600 lignes par mimute, Les tableaux peuvent éventuel.
lement &tre perforés sur cortes mécanographiques (¥ritesse de perforation : 250 cartes
par minmute)s Chaque carte comporte alors cing colonnes de tableaux,

Los tableaux bruts se présentent sous forme standard s 14 colonnes de 8 chiffres
chacune et 50 lignes por ffeuillet;

Si les critéres ligne ou colonne comportent - y compris les totalisations - res-
pectivement plus de 50 et 14 combinnisons, le reste du tableau figure sur les feuwillets
suivants, mmérotés de 1 & n dans 1l'ordre vertical puis horizontal. les. totoux partiels
sont isclés du corps du tableau par une ligne blanche et apparcissent aprés le détail
correspondant c'est-d-dire en dessous pour les lignes et A droite pour les colonnes,

Fxenple s Dons un tableau, on croise en ligne le sexe et 1'Age quinguemnal, en colonne

1o nationnlité en 3 postes et 1l'état matrimonial

(s x A ) X ( ¥ x n )
(2+1) (20+1) ‘ (3+1)  (g44m)

Ce tableau comports - avec les totalisations toutes possiblesici puisque en ligne
comme en colonne, on ne croise que 2 critéres, '

2+1) x (20+1) = 6311@e$ et (3+1) (4+1) a200010nnés

Ii se présente sur quatre feuilles 3 v

sur les premidres feuilles figurent les

63 lignes utiles et les 14 promidres colo-
nog - sur les feuilles 3 et 4 figurent

& nouvesu les mBmes 63 lignes avec les

6 colonnes qui n'ont pu figurer sur les
deux premiéres feuilles, :

Sur chaque fouille d*un tableau les en t&tes de lignes et de colonnes sont portées
en codea :

Sur la premidre feuille du tableau, apparaft le mméxro et le titre en clair du.
tableau. On dispose de 60 caractdres(y compris les blancs) alphammériques pour écrire
le titre.

Aprds leur sortie de ltimprimante sur papier accordéon, - les tzbleaux sont
ensuite coupds par feuillet, éventuellement reproduits en un numbre verioble d!exem-
plaires (offaet) et brochés en linsses dtune centaine de feuilles format 27 X 42.




3s Les tableaux définitifs

Les bandes mngnétiques qui eontiemment les tableaux bruts sont reprises et intro-
duites dans le 1401 pour conduire aux tableaux définitifs. Au cours de cette opération
en peut procéder & de nonmbreux aménngements du tzobleau et & des calculs

~ nddition, suppression, déplacement de certaines lignes ou colonhes..Obt@n‘bion
de sous-totaux, Aération du corps du tableau par introduction de lignes ou
colonnes blanches,

« nddition alsfbrique de deux ou plusieurs tablesux de méme fowme,

- division de tous les termes d'un tableau par une ligne ou unec coleﬁné de divi-
seurs (calcils de pourcentages), :

~ division des cases diun tableou par les cases correspondantes dlun autre tableau
de mfme forme,

etCoaae

Les tableaux définitifs sont préts pour la publication, Les cn~t8tos dea lignes
et des colomnes sont seuls rénlisd & la main,

Moigré les avantoges que procurent les tableaux définitifs, il ne faut pas perdre
de vue que lea tableaux bruts doivent &tre cussi proches que possible des tobleaux
définitifs. Ctemt sous la forme des tablenux bruts que ltinform~tion non publiée sera
conservée et par cconséquent il importe, d2s le stade de leur conception, de penser
les tableaux bruts on texmes de tableaux définitifs, Demnnder un tebleou brut croisent
trop de critéres revient & irmobiliser l'ordinateur pendant longtemps, & gaspilier
des mémoires imutiles ot conduit & ia fabrication de tablecux monstremux par leur
polds et leur collt et & peu pris sftrement illisibles,
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_IT - LES CONSEQUERCES DI IA IETHODE DE DEPOUILLEMENT DU HECENSERENT

De 1'exposé rapide qui préodde, | 1 résulte un certain nombre de conséquences
pratiques en ce qui concerne les procédures de codification et de _@épouillements
Nous allons reprcndre les points exominés plus hout =

Te unités stotistiques d'uns mfme bende sont de mfme nature et il est inpossi-
bla croiser des domndes fi t sur deux bandes irentos.

Or les unités stotistiques définies dnns le recensenent sont de nature différente
et hiérarchisées :

» individus gmupéspe.r__gggm_e_g__gmupésparimnwbles

e individus dfun méne logement constituant um o _é_x_l__._.gg et grorupés en _n__o&ux fmllmuz
et fooilles b:.ol%gu__;e_s_.

En outre, il est nécessnire de croiser des données relatives & une unité statis-
tique avec des donndes relatives i une cutre unité atatistique 3 individus d'aprds les

carcctéristiques de leur nen..ge, de leur noyau, logenents d'aprés les coractéristiques
de 1timmeuble, otCess

Clest pourquoi il a été décidé de créer deux bo.ndes mgneth_ues t ltune ol
1lumitd statistique est 1lindividu (b.-mde BI-FI.), 1loutre oh l’tmité st.‘b:.stigze ee*l:

le "me_p_ ('band.e FL-BH).

a) Io bonde 314:-*1,

Sur la bande BI~FL sont reportées les données reLtlves A 1tindividu et aux.
wnités aurquelles il epportiont 2 . . o

Caractéristiques |CaractdristiquesfCaractéristiques | Caractéristious Cam{eﬁsﬂquos Caractéristiques] -
tndividuelles Cdu du | de la fenmille © du T de .
pénage noyad biclogique 1ugenent 1timmeuble

g Zone de 1'mité stotistique Mindividu® . e
< ' de 1la bande BI-FL . .

Ainsi figurent dans la zone de 1'individu tous les critires qu'on envisage de
croiser avec des caractéristiques individuelles, lLes caractéristiques dfun nfne in-
neuble sont repoftées dans 1o zone "individu® de chocun des habitonts de 1!immeuble
(du ooins celles d'entre elles qutil a 4té jugé utile de reporter). De mfne doms la
gone Mindividu®™ dtun chef de nénnge sont reportés ¢ sa CS propre, la CS de son chef
de nénnge, la CS de son chef de noyou ctest~d-dire trois fois la ufme chose puisquiun
. chef de nénnge est nécessairenent chef de noyau,

(1) Tuul: au noins, avec le programme général utilisé pour le dépouillement du recense-
nen e




La bande BI-FL permst de faire la statistique des logenents, nénages, noyaux, i
condition dtintroduire des critdres dlappartenance. La statistique des nénnges est
effectude & partir de 1'exploitation des zones individus “chefs de nénoge", De néne
1a statistique des familles biologiques est obterme 2 partir des données relatives
aux individus & la fois ™eubres de fanille biologique et chefs de noyau®s

~ Cette procédure suppose - notons le - que chaque nénage conporte un et un seul
chef de nénage, ce dont i1 conviendra de slassurer au nonent de la transcription
dea cortes sur bonde,

b) Lo bande FL - BI

Sur la bande FL-HI soﬁt portées les donndes relatives au logerient et % 1¥immeuble 3

Caractéristiques Caractéristiques
du On
Togement 1izmeuble

¢ —>
"v'&ne do 1tunité statistique
. Mlogerient® '
de la bande FL - HI

Parmi les caractéristiques du logement on a porté également les caractéristiques
du nénage qui occupe ce logenent,

. Cette bande pernet de faire la astatistique des logements. ninsi quo des immou-. .
bles, En offet on a effecté un lien de chaque logement avec ltirmeuble (annlogue au .
lien des individus avec le chef de hénnge), Ia statistique des irmeubles cst effectude &
partir de ltexploitation des zones ¥logement® de lien 1 (il y a un logaent. et wn seul
ayant le lien 1 par irmeuble).

c) Les unités stotistiques reportées sur chacunc des bandes.

'« Sur la bande BI-FL sont reportés tmmjlés individus roconsés, qutils habitont un
logenent ou none En revancho, les logements ou immeubles qui ne comportent aucun
hobitant ne figurent pas sur cette bande.

- Sur la bonde FL~-BIl sont roportés tous les logenenta d'hobitotion et tous les
immeubles - y conpris les immeubles qui ne cooportent aucun loganent dthabita-
tion,
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Coxactéristiques des bande bande
individus logerients . irmeubles BI-FL FL-BM
Population des )
résidences prin- X X
cipales

résidences prin- 9 .
cignles X
immeubles ecnpor-
tant au noins une < \(

résidence princi-
pale

logerents vacants
réaidences secon-
doires

irmeubles ne con-
portant que des
logenents vocants
ou secondoires

immeubles ne conl
portant cucun

logenent d'hobi-
tation '

Populotion des ha-
bitations nobiles

hobitations nobiles

Population des
nénages collectif
Population conpté
a porte Lot F.

Ia bande BI-FL permet de foire la staotistique des résidences principoles et des
bcbitations nobiles, ¢! est~a~dire des nénnges ordinnires; la bande FL-BI perniet de
faire la stotistique des résidences principales, seccndaires ou vacantescfest-&~dire
des logenents d'habitation. En ce qui concerne le logenent, la preniére est la bande
dénographique, la seconde la bande de llhabitate

2, Les unités sintistigues correspondent & des zones de la barde nagmétigue de loncu su:z;
constante, de dessin inveriable, ou tous leg critéres d.c:.ven’c 8tro chiffrés.

Or pour certaines unitée statistiques, certains mtéree gont dénudés de sigm.-
fication %
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« Caractéristiques du™ogenent'pour les individus qui n'haobitent pas un logement
population des habitotions mobiles, des ménagess collectifs, de 12 population
conptée & part,

» Carnctéristiques du chef de nénnge pour les individus qui nlappartiemnnent pas & un
nénage {population comptde & part, nénages collectifs),

Carcctériatiques du nénoge occupant le logenent pfaur les logenents vacants ou les
résidences secondzoires.

™ etCQDOO

Dons le cas des cartes néeconogrephiques, on ne chiffrait pes les critdres corres—
pondants -~ ce gqui revennit h les chiffrer + (espace). Or sur bande, l'espace correspond
au chiffrenent O«

Diol 1o nécessité dans ccm Cifféranis cas de chiffrer 0 les corcctéristiques
sans objet. lais certains codes accordent au chiffrerent O une significotion parti-
culidre, I1 est donc nécessaire dlintrcduire un critére supplénentaire pour séparer le *
0" sans objet du "O" qui o une significction,

Ainsi sur la bonde BI-FL pour 1z CS du chef de nénoge : 00 signifie Agriculteur
exploitant. La zone ¥CS du chef de méunge" est égelement chiffrée 00 pour les indivi-
dus qui n'ont pas de chef de ndénnge,

Le critere supplénentaire introduit pour dis’ciingg;er la significotion de ces deux
chiffrenents identiques est WUSI : nature de ltuniié statistique individu

NUSI = 1 pour les individus qui n'appartiennent pas & un nénrge clest-a-dire pour
: lesquels le type de carte est : 2 (population compide & port)
3 (population des nénages collectifs)
4 (bulletinz 2bis B non reclaossés : lot ¥)

NUST 2 pour la population des hobitet ons mobiles, ¢legt-i~dire habitont un loge-

nent de catdégorie CL = 8,

1

NOSTI = 3 pour la populction habitant une résidence principale.
Ainsi ce code NUSI en 3 postes pernmet de définir, sur la bande BI-FL ¢

= la pepulation qui ne vit pas en nénoge ordinaire s NUSI = 14
~ la population des nénnges ordinaires:NUSI £ 1
- la population des résidences principalss:NUSI = 3
Si dans un tobleau on croise la CS du chef de ménage avec dlautres caractée

Tistiques, il conviendrn dlajouter le critire dlappartenaance NUSI £ 1. De néne pour
un tableau croisant le nombre de pidces des logements cccupds s NUST = 3.

NOTA ¢ T existe un code annlogue dans la bande FL-BM : le code HUSL.
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3. Lo _bonde est tride une fois pour toutes suivent les caorcohéristigues géographiques

Cette procédure & l'aventage de limitor l'éeriture des bandes nagndétiquos ¢ les
curucterlstiques géographiques sont écrites une seule fois en t8te de chague cormune
pour toutes ses unités,nais surtout de fzocilider le dépouillement lorsquiun tableau
doit étre produit pour toutes les zones géographiques d'un néne échelon (tuble
régioncux, départementoux, ...)¢

En effet,si un tablcau de 100 cascs doit 8tre établi pour choque déportenment, le
nonbre de cases de nénoire utilisées ne sern que de 100, les nénoires étant v1dées
autonntiquenent & la fin de chaque dépurtement. Ainsi un tobleau de 100 cases effectué
pour choque départenent ntest poas plus long & obtenir qu'un toblesu de 100 cases pour
1la Fronce Entidre, Cette procédure serz particulidrenent utile lorsqulon établira
des tablecux pour les échelons géographiques fins (tableaux corrmupnaux ou cantonoux
dans llexploitation exhaustive).

Enfin, pour des dépouillements locaux n’1ntéressqnb qu'une petite zone géogrophique,
seule 1o bonde du dévertenent concernd (ou des départenents s?il y en a plusieurs)
serc exploitées

En revanche,si le découpage géogronhique retenu n'est pas un échelon géogrophlque
clest~-a~dire n'est pas un critére utilisé pour constituer la séguence des unités sur
1a bande & grandes agglondérations (de 100,000 habitants et plus), agglonératlons de
50,000 habitants et plus, zones de peuplement industriel ou urbain , régions agricoles,.,
il ntest plus possible dfutiliser la procédure indiquée c¢i-dessus : un tobleau de 100
cases effectué pour chacune des 43 agglonérations de 100,000 habitants et plus serait
équlvalent un tableau Frence Entidre de 4.300 cases.

Dans ce cas, on procdéde de la fagon suivante : on mmérote choque grande agglomé-
raticn & 1lintérieur du départoment (code CCRTC), Au cours d'un premier passoge ol -on ne
retient que les 30 departembnts ayont au poins umne grande agglondration, on effectue
le tableau pour la plus grande agglondération du déportenent (critére dleppartenance
portent sur CCRTC). L'écholon gdographique est alors le départenent : les nénoires sont
vidées & la Tin de chaque déparienent ~ clest-d-dire & la fin de chaque agglonérntiona
Au cours du 2%ne passage, on ne retient que les 5 départements comportant au moins
2 pgglonérations etcs... Ainsi au noyen de 7 passcges de 43 départenents au total
(en foit ¢ 52 départenents & cause des agglondrations rulti-départementales) on pro-
duit 24300 cases de tobleau pour chaque agglomération de 100,000 habitonts et plus,

Dans le cas des régions agricoles cette procédure nlest plus applicable porce
ue le nombre de régions cgricoles d'un ménme départerient peut &tre trés important
26 en Gironde ..). On a prévu - dans le cas du sondnge au 1/20 au noins -~ d‘avoir

recours & une bande amnexe comportant les seules données relatives & llagriculture
(population agricole au sens le plus large).

Cette bande annexe sera ensuite tride par région ogricole et exploitée & part,
1a région agricole devencnt un échelon géographique de cette bande onnexe,

I1 en est de nénme pour 1'étude des nmigrations alternantes ou des migrations
définitives entre 1954 et 1962. Pour étudier la population active au lieu de traveil
ou la population suivant la résidence de 1954, on a recours & une bande supplénen—
taire extraite de la bonde générale et tride suivant les caractéristiques de lieu de
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travail ou de résidence antérieure. Cette bande n'intéresse que la fraction des per-
sommes qui ont effectivenent migré s actifs travaillant hors de leur comrmune de rési-
dence, persomnes hebitant en 1962 une autre commune qu'en 1954. Dfautre part on ne
reporte sur cetto bande que les élénents utiles # ceractéristiques professionnelles,
sexe, 8ge, etc,., Aingi la bande qui servira & 1iétude de ces problimes particuliers
est & la fois plus courte que la bande générale qui lui a donné neissance puisqulelle
ne contient que certaines caractéristiques de certains individus et plus maniable
puisqulelle sera tride suivant lea critdres géographiques utilisés.

4. La bande ne serg pas iride au cours de l'exploitation.

Cette condition oblige & passer l'ensemble des bandes jour obtenir un tableau
quelconque, néfme si celui ci ne concerne qulune population trés restreinte (disséninde
sur les bandes). Ainsi pour les tablenux portant sur les musulnans algériens, les rapa-
triés, les chfneurs, les apprentis, efcesse

Pour necélérer le dépouillenent il est prévu dans ces différents cas de recopier
sur des bandes annexes ces sous populations pariiculidzes de faible effectif,

Pour la nméne raison, du fait qulon ne trie pas la bande, on est anené 3 prévoir
des procédures spécinles pour preduire des tableaux qui comportent un nombre élevé
de cases, Adnsi, le tableau croisant le sexe, la profession, la qualifieation et la
catégorie dlactivité économigue contient environ 50.000 cases, Un tel tablecu est
produit de la fagon suyivante : on exnloita la bande générale aun cours dlun premier
pagsage qui fourmit 2,000 cases de tableau en néme temps qulon transerit sur une bande
amncxe les quatre critdres (crcisés dans le tableau)pour les seuls individus dont 1'adres—
se ne figureit pes parmi les 2,000 adresses disponibles, Cette bande annexe ~beaucoup
plus courte que la bande générale - est ensuite exploitée dommont ncissance & son tour
a 2,000 autres cases et & une seconde bande annexe etc,.. Les bandes annexes successi-
ves sont de plus en pluz courtes et la procédure nssez rapide.

5. Chaque carsctdre doit 8tre chiffrd entre O et 9

Les postes possibles de chaque caractire sur la bande sont seulenent 0, 1, eeay 9,
0 correspondont & l‘espace_(+) des cartes nécanographiques. Or les cartes & partir
desquelles est établie la bande magnétigque peut recevoir 13 sortes de chiffrements :
049 ZXx, 2, + (1), :

I1 est donc nécessaire de transformer les chiffrenents I, Z et + en chiffrement
uniquenent mumériquess Il s'ensuit que les codes de la bande peuvent différer des
codes de la carte,

Ia procédure de transformation des codes en codes uniquenent nunérigues est
exposée dans l'annexe pe s 208 & 228,

(1) sans compter les perforations alphabétiques, non utilisées dens le recensenent
~ démographique, '
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& La Londe codc conperte la h.ste des seuls nogtes ppssa.bles de chaaque critdre.

I1 inporte que lo bande nagnétigue ne comporte que les séuls ehlffrenen’cs ing.-
orits sur le bande code, En effet si un individu, au moment du dépouillement, vrésen-
tadt un chiffrement non prévu, il ne pourrait étre enreg:.stre dons aucune coge de .
nénoire et le calculateur se bloq_uemlt' '

Or,por suite d'erreurs de chiffrement ou de perforation, la carte peut corporter
de tels chiffrements inprévus, Il est donc indispensable de vérifier intégralement le
chiffrement des cartes et de transfortier les chiffrements inpossibles en chiffranents
possibles, On profite dtailleurs de cette vérification pour suppriner certaines incom-
patibilités de chiffrenent relatives ¥ deux ou plusieurs crit®res non indépendonts.
Ainsi 1'état matrinonial et 1!8ge ne sont pas indépendants ; ep-dessous d'un certain
fge (on a rotemu 17 ans pour les gargons et 15 ans pour les filles) seul 1'état no- .
trinonial "célibataire® 3)0'1 = 1) est possible. !Mnme si la carte d'un enfant compor»ai’c
un chiffrenent possible 1 a4, 9) on a inscrit sur bende M = {. Outre les chif-
frements impossibles, seules les incompntibilités Moriantes” ont été élininées.

L'intérét de corriger autonctiquenent les inconpatibilités au nivedu des bendes
ost extrBmenment grand : il ne sera plus nécessaire de corriger nmanuellement les tableaux
et 1'égnlité comptable des effect:.fs ainsi assurde d'un tableau & l'autre est tout &
fait précieuse pour identifier la nature exacte dlune sous«populutn.on concernée pa.r m
tablean partlculler. . :

7. La _bande code consid¥re come indépendants deux critdres croisés et préga__:_z; un
“pombre de. mémo:.res égal au produit des nonbres poss:.bles de postes& :

I1 est fréquent que les critéres d?anpartenance linitent le pombre des postes
possibles des critdres de ventilation (31 les actifs sont ventilés par fge, les fges .
pos.;.i.bles ne commencent qu'a 15 ans pex deflm.tlon) cu que toutes les combinnisons-de
deux critdres ne soient pas possibles (la CS a 30 postes dlactifs et le statut 10
poates alors que le croisenent CS X Statut ne comporte que 136 postes). '

Or le calculateur prépare un nombre de cases, de mémoire égol au produit des non-
res de postes possibles. Pour éviter de gospiller des cases de mémoire imutiles qui -
ge traduiraient sur les tableam bruts par d.es lignes ou des colonnes vierges, on &
recours aux procédés sulvants : :

a) si le norbre de postes est réduit du fait des eritdres dl'appartenance, on pré=
voit dans la bande code seulenent - et non dans 1z bande nognétique définitive qui
contient les données - un code spe01ul comportant noins de postes que le code initinls

Exemple : Aptifs par sexe et #ge 3 Comme un actif a _necessa:renent 15 ans ou plus, on
utilise corme code de lifige un code qui nc comprend que les postes 15 & 99, L'utilisa-
tion de te code spécial dit "Age actif™ est du ressort de lo Division Electronique, .-
I3 est possible de créer ainsi & tout moment au cours de llexploitation des codes de
ce genre sans recourir & une codification nouvelle de 1la bande magnethue définitives

b) Si le nonbre de postes est réduit du frit des ciitires de ventilation, on ccns-
titue des super codes 3
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Ainsi si dans un tableau on croise en ligne la CS et le statut, on utilisern
le code unique & 3 chiffress:{CS x ST) .qui comporte 136 postes p«ssibles s 001 & 829,
Ce nouveau critdre est tout & fait anclogue aux autrsa eritéres, En outre, chacun
de 8es chiffres a unc appellation ; dizaine de CS; unité de CS, statut et peut 8tre
utilisé indépendamment des deux autres. Le groupe des deux premiers chiffres est
1la CS, ‘

Ltutilisation des super codes est particulidrenent précieuse. dans le cas de la
description des nénages suivent le nombre de personnes des divers liensg
Nombro de persommes X Présence d'un conjoint x Nombre d'enfants < Nonmbre:. d'ascendantis
X Nombre de parents X Nonmbre dlautres personnes, '

En l’absence d'un super code on aurait 10 x 2 x 10 x 10 % 10 x 10 = 200,000
conbinnisons p0381bles alors que 100 combinaisons sufflsent pour décrlre 99,5 % des -
méNNZesS ssas

Signelons cependant un inconvénient des super codes : ils ne pernettent pas au
stade des tableaux bruts dlobtenir des totalisations marginoles .

Si le critére ligne est (CS X ST), on néobtiendra pas les sous totallsatlons
' CS 2 1 chiffre X gtatut, C3 & 2 chiffres sans le statut, statut seul, Si on veut. les
obtenir, on peut, soit atuendre le tableau définitif, soit établir des tableaux dis-
tincts ol on cr01scra1t en ligne successivement s (DCS x ST), CS ST.

8, Au stade des tableaux i bruts la ventilation relatlve

sulvanu ]teggembl ggg gggeg da ce crltere.

I1 est impossible o niveau des tableaux bruts de regrouper certains postes de
certains critéres. Si on désire un tableau fournissent la pyrumide des fges et si,
geul, 1'4ge & deux chiffres a été porté sur. la bande mngnethhe, les trois seuls
découpages possibles de 1'Ags sont les suivants :

- découpage anmel depuis 00 jusqu'a 99 ans.

~ découpage décemmal en ventilant suivant lo dizcine d*age. :

— découpage, qui n'aurait aucun sens en l'absence de crltére d'apvurtanance portant
sur la éizaine d'8ge, ol on ventilerait suivent l'unité d‘ﬁg°.

Sans doute, au niveau des teblecux définitifs peut en effectuer tous les regrou-
‘pénents souhultubles. ilais pour que les tableaux bruts soicnt aussi lisibles et peu
encombrants que possible et pour ne pas gaspiller des cases de néroire inutllement on
@ été amené 3 recourir aux codes condensés et articulés.

- Ainsi le code condense de 1'8ge 3 AC qui constltue un code ent1e¢ement distinct
de l'ﬁge dé taillé es 2% un code 4 3 postes :
AC = 1 pour les personnes de moins de 20 ans
=2 pour les personnes de 20 & 64 ans

= 3 pour les persommes de 65 ans et plus
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Pour éviter de prévoir & llovance tous les découpages qui seront utilisds et
dlallonger démesurdnent le bande nognétigue en constituant un grand nombre de codes
condensés, on a dfcutre pert nis cu point les codes articulds dont on trouvera le
principe poge 29 & l'occesion du code A @ fge articulé,

9 - Les critdres intervenant dens un niéme tableau sont nécessairenent croisés.

Un tablesu de 1o formo 3 (Sexe x 4ge) x (CS + ST) ne peut 8tre réalisé directe-
nent au niveau des tableaux bruts, Il doit 8tre décomposé en deux parties ¢

fére partic : (Sexe X Age) x (CS)
2me partie : (Sexe x ige) x (ST)

Av niveau des tablesux définitifs il sera possible de fusiomner les deux partiles
et de présenter l'ensenble sous lo forme désirédes




i IIT ~ L3 TRAIVECENT DiES DONRZES PREALABLIMENT A LYEXPLOITATION
- L4 CONTECTION DES BANDAS [AGHETIQUES DEFINITIVES

EeE—

Nous avons évoqué certaines opdrations nécessitées par la procédure de dépouil-
lement : vérification intégrale du chiffrement en vue de la supnression des postes
impossibles de chacue criteére el de 1'élimination des incompatibilités les plus
génentes, fabrication de codes condensés et articulds en vue de croiser, dés le
stade des tableaux bruts, des criteres suivant le découpage le plus adéquat, trans-
formation des chiffrcments de ls carte en chiffremenis undquement mmériques.

I1 est d'outres opérotions qu'il o été possible d'entreprendre grfce & 1l'utili-
sation de l'ordinatevnr : sup resgion du moste non déclaré de certoing critéres de
. qui a llavantage de réduire d'une unité le nombre de postes-de ces critéres nois
surtout d'anéliorer la orésentation et mBme la aualité de 1'informotion recuecillie,
fabrication de codes cnlculds aui résulte d'une analyse souvent corplexe des uniiés
statistiques et qui atourcit pu Bire menée & bien qu'cu prix d'un troveil de chiffres
nent long et coflteuz, '

Nous précisons dons ce chapitre 1z suite des opérotions concernant le traitcement
des dormées avent tout trovail de dépouwillement. Le procédure décrite se rapporte a
- 1'échantillon au 1/20 meis il est probable que l'ensonmble des domndes du recensenent
sern traité de la mfne fagon. (su de fagon analogue).

1. Ltinforration de bnse : les cartes nécanographiques

L'infornation de base est constitude par les cartes mécanogrophiques étcblies
par les directions régionnles. :

Ces cortes somt de noture et de dessin différents 2

carte . mpdtresse commmele (type X)
carte"individu~logenent” type 1 & 4)
carte "imneuble! tyoe 0)

Ces cortes sont mises on séquence, clest-i-dire tridea dans llordre des échelons
géographicues (ddpartoment, conton, commmne) et 2 1lintéricur de la corzmume suivant
les mméros de district, dlimmeuble et de logement!(caraciéristiques comrmmes aux divers
dossins de cartes) :
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Séquence des cartes & ITintroduction s

- Type Catégorie
unéro du de dio- Unité statistique LOT
district | immeuble | logemont | ccrte logenent
000 000 00 }( + | Carte moitresse comrmnale
BI 2bis B des personnes qui
000 - 900 00 4 +. ntont pu 8tre reclassdes F
: ' daris 'un logenent '
00 0 . + Immeubles A
001 -
125 Population Chefs de nénage | ,
001 des résidencea | et logements
a ot principales
+ ‘ .utres personnes|{ A
2 1
699 99 6 Résidences secondaires A
7 Logements vacants i
3
Population des
728 O:l 1 8 habitations Chefs de ménage B
a : -mobiles . - '
750 99 + liutres porsommes| B
01 P 2 ‘ .
800 A g + Ménnges collectifs D
b d
99
999 0 R
500 a 2 + Population comptée 2 part - 1
] et C
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2. Le roport des cartes sur bonde - Llintroduction

L'ordinatour 1401 offoctue la tronseription sur bande, on contr8lont la séquonce
des cartes et en vérificat que @ '

~ le nombre de résidences principcles de chaque imieuble est correct : lo nombre de
cartes de type 1 et de catégoric de logenent 1 2 5 est égnl au nombre de rdsidonces
principcles figurant sur lo -carte iomeuble correspondonte,

~ le nombre de résidences sccondaires (ot de logeuents vacants) est dgalenent correct @
1o noubre de cortos de type 1 et de cotégorie de logerent 6 (et 7) est dgal au nombre
de résidences sccondaires (et vocontss) figurant sur la carte irmouble corresponlante

-~ lc nombre de personnes de chogue logenent ou hnbitation nobile est correct : le
noabre de cartes de type 1 ot e CL + est égal 2u nombre annoncé dans lo carte chef
de ménage corresaondantc. ' )

En cas dc ddscccord il est &tcohli une liste des cartes litigicuses § si llerreour
peut 8tre corrigde focilenment, le bande regoit les chiffrements corrigés. Dans le cas
contrairc ~ on particulicr lorsque certaines cartes monquent dans le fichier - il cst
feit appel & la Dircetion Régionzle concernde qui, ronontent auz questiomnaires, per— -
forc de nouvelles cartes. ' :

Apres ce contrBle des données, on aboutit & certaines définitions @

pénage ¢ ensenble des cortes de type 1 ayent lo nénme nunéro de logenent
NPT (nombre de nersommes au total). ‘ '

réaidence principale s carte Qe type 1 de CL =1 & 5.

logenents d'un irmeuble : enscmble des cartes de type 1 et de CL =1 & 7 ayant le
néne nunéro 4'irzicuble

population d'un immeubles enscmble des cartes de type 1 et de CL =1 & 5 ou + ayant le
nénie nunéro d.'irmeuble

chef de nénage : carte de type 1 de CL = 1 & 5 (définition identique & colle des
résidences principales) ou de CL = 8 (habitations mobiles)

Arce stade, la bonde de travcil sur laguelle sont recopides les corics conporte les
ndnes chiffrements que cclles-ci (caractéres alpha»nunériques).

3. Vérification du chiffrenent :

Correction des incormotibilitds — Suppression des chiffrenents irmossibles

Cette bande de trovail est ensuite reprise en vue de la vérificetion du chiffre-
nment : correction des incompatibilitds et des chiffrements orronés.

Le principe de la méthode de correciion est le suivant s

a) si pour certoins individus un seul posvte est possible, om porte cubonatiquenent
le seul chiffrenent posesiblec.
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Adnsi lorque la CS est 67, le stotut est 4 nécessairencnt, Tout autre stotut
que 4 est corrizé en 4., ' :
b) s'il existe un poste "non déclaré" le poste impossible est corrigé en ™non déclardh
¢) s'il n'existe pas de poste "non déclard", on corrige

~ en nettant & 1la place du poste errond le poste de loin le plus fréquent, gtil en
existe un,.

-~ en tenant compte dtun sutre critdre supposé correctenent chiffré ot en corrigeant am;
tonctiquenent de fagon unique le poste mrrond, :

- en affectant au hasard 1!'un des postes possibles & la place du poste impossible,
Chaque critére cst cxaminé aprds celui ou ceux qui Servent & le contrSler, pour
éviter de remetire en question un eritdre déja vérifié. De ce fait, 1'ordre des correc~
tions est le suivent ¢ irmeuble, logement, individu. :
Il est établi une statistique des corrections de fagon & déceler toute erreur
systénatique de chiffrenent ou nfne de programmntion s il serait pour le moins
flcheux de corriger i tort des chiffrements exncts en chiffrencnts inexncts ...,

On trouvera en annexe, 3 propos de chacun des codes dec 1 bande.définitive,
la procédure de correction utilisde.

Le schénn de correction est le suivont s
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4. Trangsformation des codes en codes uniguement mumériques

Nous avons vu ci-dessus que la barde magnétique définitive eat écrite on carce-
téres mumériques sevlcment. Or la carte peut comporter leog perforations 0 & 9, X, +,
Il iaporte donc de transformer les X on + drentucls en chiffrements nunériques.

Mithodes utilinéng

Plusieurs néthodes sont possibles suivant le critire envisagé 3

a ) Si le code du critdre comporte (y compris X et +) 10 postes au plus, on tronsformera
X et + en 1tun des chiffrements muwériques non utilisés :

.

Exemple

« Le lien avec le chef de ménnge peut 8tre chiffré L =1 & 9, +.

On transformera + en O,

+ Ltarnée dtinstalletion comporte les postes Al =+, 082, 4 & s

: On transformera le + en 3,

I b ) Si 1le code du critdre zomporte, omtre le poste + un postc sans objet chiffré entre
B

0 et 9, on transforme + en ce poste sans objet, la sélection &tont obtenue par cri-
; tére dlappartenance g

Ixenple o

i « Le type dlactivité est chiffré + pour les enfants de 14 ans ot nmoins. Pour les
personncs de 15 ans ot plus TA = O correspond aux inactifse On transformera donc -
TA = + en TA = 0, la sélection entre TA = 0 et TA = + pouvant 8ire obtemue par

i critére d'appartonance portant sur 1tige, ‘

4

| e ) S'il nlest pog possible dtutiliser 1'un: des deux néthodes précédentes, on peut scit
': envisager l'utilisation d'un caractére supplémentzire, soit se réaocudre & une légére
’ perte d!informntion.

ExanpleS; « le pourcentage dlinveliditd est chiffré TNF = 0 & 9, 7, +

La transformation est la suivente ¢

Code earte ] Code bande
0&9 00 & 09
+ - 10




.23

s le nonbre d'étages au dessus du rez de chaussée comporte les post tes .uT =049, X.

On fusiome les postes "8%et "9" pour réserver 3e chiffrement "9" aux non
déclarés,

Code carte |  Code bandé |
0as 0as
9 8
X 9

Cette derniéi'e procédure ne sera utilisde que pour ce critére,

13 » Iy \‘ rd I/’ . > Y
5 Elinination du noste non déclaré de certains critéres

La présence, dans le code de certains critdres, d'un poste "Non déclaré“ glne
congidérablencnt la présentetion des résultats du recensenent 3

Lorsque le critdre envisagé est combiné en ligne ou cn colome, dons un tablean
statistique, on est condiit - pour assurer les concordances dtun tableau récapitulatif
a llautre ~ & ajouter une ligne ou une colonne "Non déclaré®, ce qui peut augmenter
considérablement la taille du tableau, Ainsi le tableou domnant la répartition de da
population par scxe, 8ge quinquennal, état matrimonial comportc - outre les réeapitula-’
tions - 2:X 20 X 4 = 160 cases, si tous les critdrea sont déclarés. Si 1t'état motri- -
rmonial comporte gsul un poste "non déeclard®, le tobleau a 200 cases ot ai les trois
eritdres conportent chacun un poste non déclaré, le tableau a 3 X 21 X 5 = 315 cases,

Lorsque, le critdre envisagé est un critdre d'appartenonce, clest-a-dire que
chacune de ses modelitds conduit & un tableau différent,-on est nécessairenont anené
- toujours pour assurer 1o concordance d'un tableau récap:.tula.t:.f ltautre ~ & crder
un tableau correspondant & ln modalité "Non déclaré", Ainsi la description des ménoges
suivant le sexe et 1!'état matrimonial du chef de ménage en deux postes (marié - non
norié) est assurde par 2 % 2 = 4 iablesux statistiques. Si le sexe et 1l!état matrino-
nial comportent un poste "non déclaré®, ce nlest plus 4 mais 3 X 3 = 9 tablesux sta-
tistiques qui deviemnent nécessaires - et parni ces 9 tableaux, 5 n'ont guére de sens
"o chef de nénage est de sexe indéterminé - nais na.r:Lé“, eses "Le chef de nénage est
de sexe indéterniné ot dtétat motrimonial indéterminé® .... Hotons qulaprés la suppres—
sion des chiffrenents inpossibles pour chacun des critdres de la bonde, seul 1l'état
natrinonial comporte dans 1lexemple présent un pos‘be "non déclaré®,

Au stade de la Uubllcation, on peut envisager plusieurs solu‘hlons, en ce qui
concerne le (ou lca) poste(s) "non déclaré" dlun tableau ¢

-~ foute do pouvoir corriger ce poste, on publie le tableau tel quei, ‘avec cétte ligne
ou cette colorme "non déclaré?,
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- on juge inandmissible ce poste, surtout dans le cas ou le critdre est un critére
dlappartenance, et on "blogue" le poste non déclaré avec l'un des postes possibles,
Adnsi, dans la description des nénages suivant 1'état matrinonial du chef de nénage 3
les deux tableaux sont "marié, Pnon marié", le poste Ynon narié" cenprencnt la moda-
1ité "non déeclaré®, -

- on juge inadrrissible ce poste "non déclaré" et on ventile, sur les tablenux, propor-
tionnellenent aux réponses “déclarées" les effectifs du poste "non déclaré®, Cette
procédure - peu justifiable dens certains cas par ce que les Y“non déelarés® proviemnent
souvent dtune nodalité spécifique et sont loin 4= se réportir proportionnellement aux
réponsss déclardes ~ est désastreuse en ce qui concerne les concordances de %tobleau &
tableaus Dlautre part, cette procédure ne permet pns de profiter pleincment des tableaux
définitifs qutil faudrait renanier avent publicatinn.

2) Choix des critdres sur lesquecls porte 1'éliminntisn des “non déclaré™,

De néne que c'est aun niveau des bandes qufil convient de corriger les incompati-
bilités, pour éviter dtaveir A faire des Mraccormodoges" pénibles sur les tableoux,
de néne c'est au nmonort de 1l'introduction de 1linformation sur bandes quiil convient
de corriger les postes M"non déclaré" Jugés inalvissibles., Le choix des crittres ainsi
corrigés peut 8tre guidé par les consiiérations suivantes 3

~ 8i le poste ™non déclaré" représento une faible fraction de lteffoctif total, il est
utile de 1'éliminer 3 clest 1loptigque '"nettoyage des tableaux",

- 81 le critere conportant un poste ®non déclaré® est un critére fondonental apparais-—
sant dans de nopbresux tobleaux combiné & dYautres critdéres, il est utile dtélinimner

le peste Yron déclaré" pour sirmplifier la présentation des résultats ot éviter des
cclculs pénibles ultérieurs. Toutefois,il faut faire en sorte que la correction de ce
posie n'introduise pas des incompatidilités avec dlautres postes correctenent chiffrés.
Clest ainsi qutil sera difficile de corriger les dornées du borderecu de maison, qui
peuvent créor des incompatibilitds avec celles des feuilles de logenent correspondantes,

~ enfin, conpte temu de la néthode de correction exposée ci~dessous, il ne sera
possible d'élininer les Mnon déclaré™ que si le cofit de 1fcpération nlest pos exags-é :
il importe en effet de ne pos enconmbrer inconsidérément les nénoires de 1lordinnteur
au cours de la correction. '

Il faut renarcuer toutefois,qu'étant donnds les ovontoges de 1topération, il ntest
. pas dnutile d'y consacrer quelques moyens, Par ailleurs, nous allons voir gque la né-
thode utilisée. onéliore non seulerent la présentation mais sans doute &golenent la
qualité de l'information.

Aprds exomer des critires comportant un poste “non déclard", il a été ddeidé de
corriger ¢ ° . ’ '

~ sur la carte "irmeuble!

AL 3 Annde d'achdvenent (colomne 35 seulement)
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~ gur la carte "logenent™ 2z .

-y

Ms‘hence’ ¢t nature de lé. culsme. .

CU
H : Nombre de‘pidces d'habithtn.on.
SO0 ¢ Statut d‘occupo.t:.on,

- gur lo carto "1nd1v1du" t

M s Etat matrinonial : ST
AB ¢+ Activité écgnomiq_ue o

b) Ic néthode de. correctlon St

Ia néthode de correctlon utll:usée est enprlmtée au "Buresu of the Census" qul
1'a nise au point pour le dépouillenment du recensenent anéricain de 1960, On on trou~-
vera la description.dans. unartlcle de TORE uJBNIUS (Statistlcal Review: n° T = 1962,
pages 395 & 400). -

Cette nt‘thode utomthue est 1a suivente : -

Con51dérons tro:Ls cmtéres du hulletln mdlvmuel et pour fixer les 1dees : le
sexe, 1'état natrinonial (en deux postes) et 1i8ge (a.nnuel) et supposons gue sur chaque
carte le sexe et 1'état natr::.nomJ soient tou,)ours decla.rés clors que 1tfge peu‘i: ne
pas littre. : : i

Les individus sont done -éaiﬁctérisés par un énsenble de tro:.schlffreuents
(s, M, 1) stils om; tout déelaré.

(s, U, -) stils ntont pos déclaré eur age _,
Associona l'o*:emtz.cn de redressenent 1e t':bleau -1 doub]e entrée S x 1 dona

lequel nous. nortoxms das-fges quelconques et o priori possibles : ces fges sont par

exenple des. uéclianes de distributions commues ?iecensenent antérieur, ciqute anté-

rieure) ou néne des fges déterminds su jugé. Le choix du ‘tnblenu initicl r'a pos .

trop dlinportance pour la suite (sauf s'z.l conportait un nonbre trés élemé do cas )

T wsemnr | mmsmmyo [
CHoTHE vievacnsrnessemmrens 45140
ﬁon mé Secseresensrsanal 18 T

Ce toblemu initinl est introduit dans une némoa.re de l‘ord.m,.’ceur. Les mdlﬂdw
dont les. cmc’cémst:.ques sont por’cées sur la bande r..'zgnethue gont exovinds un & un,. -
Supposons que lo predier mdlvmu solt une ferme ron maride. dt8ge ddelard 30 ons. -
nlors, é. la place de 21 d:ms la case "Feume -non n...mée" on. po:rte 730 et le tobleou -
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Sexe
Etat matrinonial
llorié PEsAEESICRROBICRNS 45 40
Non mrié saspenssssvens 18 @

Et ainsi de suite eeses Choque individu déclaré remplace, sur le.tableau, ltin~.
dividu ontérieur qui possedait lcs nénes ca.racterlsthues de sexe e'l: d' eta.t natr:u:.o—-

nial que Tui,.

Le ts.bleau im.tla.l se déforne au f‘ur et 4 nesure que- déﬁlent sur bande les in~-

dividus ayant déclaré leur fige (ce qui explique que l'amorgage de la procédurc ne
conditionne guére la suite des opérations)e

Au bout dtun certain tenps, le tableau est, par exenple,‘_lg sulva.nt L

A MASCULIN FEMININ

Etat notrinonial
MATIS wereremcsaierases s I @
Non norié aiecseecscass | - 27 . 12

Supposons quc sur-la bande se présente ensuite un individu d'8go non ddelaré
nais dé sexe et -d'état matrinoninl ddclaré ¢-il stoagit por éxemple dMmo ferme noride;
on convient de lui affecter 1'ge 42 ms, c’est—b,-dlre l'age de la. derniere femne '
naride précéderment cxnirindes - R

I est facile de voir que cette correction revient ¥ une correction aléatoire
qui en moyemne est une répartition proportiomnelle. La digtribution des fges attrituds
aux fermes narides d¥ge non déclard est en moyenne la distribution des 8ges des far
nes nariées qui ont déclaré leur fge, Par consdquent ,la correction est en nmoycmne -
celle qu'on ferait & partir des tablecux pour évaluer & la date du reeensenenf: 1a
répartition de la population per sexe, f#ge, étnt notrinerial, Ltintér8t de la péthode
est que la correction est effectuée ou niveau des bandes une fols pour toutes et non
au niveau de chacun des toblequz, ~ SR

Générelisation de 1a néthode

- L'exenple- que nous venons de citer est volontoirement schématiques Dtailleurs

dons notre recensenent, 1*8ge est toujotrs déelaré (14 chiffreuse aypnt df, dventuel-

lenent, en attribuer un d'oprds 1fexomen des bullsting figurant dansile’ fowille do
néne 5 alors que 1'état ratrinonial pout &tre non deola.re (lorsque 1- clui‘frellse nla E
pu 1!établir de facon préeise 1 I = 9 cols 23)a
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Lo néthode peut 8tre géndrelisde dans plusicurs dircctions @

- on peut considérer non pos deux (ici le sexe et 1'état matrinonial) nais un
nonbre quelconque de criteres de contrdle comprenant chacun un nombre quelconque de
postes. Le choix des critires de contr8le peut 8tre délicat, il convient naturelle-
nent de retenir 3 ' ‘

~ des criteres fortenent en corrélation avec le critdre quton se propose de corri-
8T ’

- des critéres de contr8le qui'ne risquent pas dlintroduire dlincormpatibilitds
avec dlautres critires non pris en considération (voir ci-dessous),

- des critéres en petit nombre et ayant chocun un nombre restreint. de postes
(au besoin en regroupant certaing des postes possibles) pour éviter dtolourdir exngé~
rénent 1'opération (encombrement de la mémpire du calculateur, quiy, nhlgré tout, a
une ccpacité linitée), On peut corriger, de fagon indépendmnte ou non, & la fois le
critére envisagé et certoins critdres de contrdle. On a supposé plus hout que sexe et
état natrimoninl étaient toujours déclards. Il se peut également qu'ils ne le soient -
PoSe '

Renprgques sur lo néthede

-~ Du fait quton peut utiliser sirmultandnent plusieurs critdres de contr8le, la
répartition proportionnelle & laguelle aboutit ~ en noyenne - la néthede est nmeilleure
que celle gifon peut effectuer & portir des tableaux ol on corrige souvent avec 0, 1
ou au naximm 2 critéres de contrdle. .

—~ Du fait que les individus scnt inserits en séquence sur lo bande, 1llattribu~
tion d'un poste "déclaré” oux critdres qui présentent des "non déclardé" est stratifide
gicgrazhiquanent 1 1vindividu "ddelaré” qui permet dlabttribuer le chiffrenent 4 wn
autre individu "™non déelord" est voisin sur la bande, nais aussi dans la rénlités Les
individus d’une région dont llactivité Sconomique nilest pas déclarde sont ventilés -
proportionnellenent 3 la répartition suivant lfactivité écononique des individus de
1a pfie région qui ent déclard leur activité écononiques Cette propriété de lc néthode
egt d'un trds grond intérét.

Néarmmoing, corme ncug llavons déja sculigné, la nméthode a des linitations :

- Le nonbre de critdres de contrble retemus - ou plus précisénent le nombre de
cases, éventuellenent multidinensionnelles, du tablesu de correction introduit en mé-

noire ~ ne doit pas 8tre axngéré,

- Lo correction ne doit peos introduire des incompakibilités avee d'autres cxrité-
res qui ne sont pas pris en considération. ' : a

Supposons que dans 1'exemple précédent, on ait retemu, pour déterminer 1'fige, le
seul critire de contrfle : sexe. Le tebleau est & un certain moment le sulvant 3

M.SCULTIf FELININ

61 : 12
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Ltindividu suivant qui se présente sur lo bande est une ferme maride d!fAge non
déelaré ¢ la néthode de correction conduit & attribuer 1tAge 12 ans, Or 12 ans est
inconpatible avec 1!'état matrinonial ¥marié" - A vouloir corriger un ®non déclaré®,
on intrcduit une incompatibilité,

Par conséquent les critdres de contrdle retenus deivent &tre assez nombreux pour
ne pes créer dlinconpatibilités avec les critéres non retenus corme critires de contrfle
(ceci est 1ié avec la condition de forte corrélation déji indiquée plus hout) et pas
i trop norbreux pour ne pas alourdir ltopération, Pratiquenent on utilisers deux critdres
g de contrfle et parfois trois.

11 eat établi une statistigue des redressements8 de "non déclarés®,

Cette précaution est indispensable -our stassurer de la néthode de correction mais
sussi pour comatftre la répartiticn des "déclards® et des "non déelards" suivant le
critére _con'igé.

Exemple 3 Correction de SO (Statut dloccupation) en fonction de CL x TI (catégorie de
logenent et type dlirmeuble) g

-~ Nombre de "non déclarés®™ sur SO par case du tableau de redressenent (quel gque
soit le chiffrement attribué A 1la place de SO = 9}, ,

Répartition des chiffrenents attribuds & ces "non déclarés" (quelle que soit 1a
' case CL X TT ayant pernis le redressement)s

Clest~a~-dire
~ Répartition des non déclerdés en 21 postes : CL x TI,
« Répartition des non déclards on 6 postes : SO attribué

6« Elahoration des codes condenaés, articulés et calculés

a) Les codes condensés -

La nécessité de construire des codes condensds tient 2 1la procédure de dépouillic-
nent 3 lorsqu'un critére est utilisé comme critdére de ventilation, les unités statis-
tiques appartenant cu chanp du tableau sont ventilées suivant tous les postes possi-
bles de ce critére. :

Or, pour éviter un détnil excessif ou résumer ltinformation, on 2 souvent besoin
de condensations des codes cn quelques postes. Por exemple :

'+ AC (Age condensé) en 3 postos : noins de 20 ans, 20-64 ans, 65 ans et plus,
s « M (étot matrinonial condensé). en 2 posteé : narid, non narid.
1 ¢ 0SCO (€S condensé) en 2 postes : cgricole, non agricole

¢ NC (nsmtionnlité condonsé) en 4 postes : Frangnis, devenu Frangais, Musulman algé-
ripn , étranger, :

. GtC. - e
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Ces nouveoux codes sont entidrenent distincts des codes qui leur ont donnd nois~-
sonce et qulils résument. Ils peuvent noturellerent 8tre utilisés corrie critéres de
vontilation ou comne critére dfapportenance,.

Le choix des codes qufil ost utile de condenser est fonetion des toblenux
que l'on conpte produire, .iinsi le code CSCO o été introduit en vue de ltétude dos
populations agricoles : populction dos ndnoges: ngricoles, population des exploita~
tions cgricoles, etCyess . ’

Notons que si pour un tobleou domné, on ne dispose pas du code condensé ndcos-
saite, on peut éviter grfice & des critdres dlappartenance de mudltiplicr imitilenment
lcs cases du tableau ot d'offcetuecr. de nombreoux regroupenents sur le tableou défini-
tif, Si on vout obtenir per excmple une ventilation de la @S on deux postes (agricole
et non ngriccle) en llzbsence du code condensé CSCO, on effectue le tablosu en doux
parties ; la prenidre portic pour la sopulation agricole (eritére dteppartencnce 3
C3 = 00, 10 ou 93) ot la seconde partie pour lo population non agricoles. S stade
du tablecu définitif, on fusionne les deux parties,

Cette procédure est néormoins asscz lourde et rend les tobleaux bruts pou lisi-
bles, Dlautre port, chocue tobleau ndécessite un teps dlassenblage de orogrormies A
peu prés constont de 10 nimutes sur 7070. Diviser ainsi un tablecu en doux partics
conduit & effectuer deux tablenux - et nfne 3 si on veut dés le stade des tablepux
bruts la récopitulation toutes CS - ce qui double eu triple les tenps dl'assamblagoe.

b) Les codes articulds

 Les codes articulés -erncttent, au noyen dfun nombre restreint de " carnctdros
sur la bonde nmagnétique définitive, 1o ventilation de certnins critires suivent un
découpage varinble adanté au tobleoun denondd, ' " : :

Ainsi 1'8ge A est décomposé en 3 trnnches ou articulations : T = 00 & 24 ans,
IT = 25 & 54 ans, III =55 & 99 ons (voir poge 134). Dans choque articulation on
définit 6 découpnges différents s par exemple, le découpage n® 5 corporte 11 postes
dons llarticulation n® I ¢ 00 & 14 ons, 15 ans, 16 ans, ... 24 2ns, Dans 1llarticulo-
tion n® IT, le découprge n° 4 est annuel ¢ 25 ans, 26 ans, .... 54 ons,

Dons 1tarticulation n° III lo ddcoupoge n® 5 comrend 21 postes : ddeoupage
anmuel de 55 & 74 ans puis lfensenble 75-99 ans en un seul poste,

Pour définir un découpnge de 1ifge, on prdcise le mméro de découpcge de chague
articulation, finsi le ddcoupnge utilisé pour 1l'étude fine de la popul~tion active
0«14 ons, 15 ans, 16 ons, s..s 74 ons, 75 ans et plus porte le non

4 545 puisqu'il corresjpond au Se découpage ¢e llarticulation I,

au 4e " n I1,
au Se n " 111,

Chaque ddcoupage Ge llensenble des 8ges constitue un code condensé indépendant,
L'8ge 545 est un code distinet de 1'8ge 111 qui correspond au découpage en 3 nostes
seulenent : O & 24 ons, 25 & 54 ons, 55 2ns e} plus. :




i
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On o prévu dans chaque articulation le découpage O qui signifie "hors chorp" @
le code AO40 par exemple correspond zu découpage de lo seule tranche 25-54 ans en
classes annuelles,

Grfice au code articulé de 1'Age on peut aussi définir 73-1 = 342 découpnges dif-
Pérents constitusnt en fait 342 codes condensés distincts dont.le chiffrement sur
bande est rdalisé ou noyen de 18 carnctires seulenent, ‘

On a orticulé quelques-uns des critdres les plus fréquerment utilisés dans
les dépouillenents : Age individuel (A), 8ge du chéf de ménnge (AM), 8ge du chef de
noyau (AN), activité dconomique individuelle (AE), l1a cqtégorie dlactivité économique
individuelle (CAE), du chef de ménoge (CAEM), du chef de naynu (CAIN), la catégorie
socioprofossionnelle individuclle (CS), du chef de nénage (CM), du chef de noyau (CEN),
le statut individuel (ST), du chef de nénage (STM) et du chef de noyau (STN).

Les codes articulds verncttent ainsi besucoup de souplesse dans les découpages,
sans pourtant 8tre universels, iu stade des tableaux définitifs, quelques “regroupe-
nents seulement doivent suffire & présenter le tableau.sous la forme exactement
désirdes Il convient de noter cependant que sur ordinnteur la ventilation suivant wn
code articulé est un peu plus longue que suivant un code normal et quiil est préférable
lorsqu'il est possible de recourir ou code déitnillé correspondanty linsi le découpage
de 1'8ge en classes annuelles peut aussi bien 8tre défini por A44 que par AD (8ge Gée
taillé). Il est préférable dtutiliser le second.

Cteat pourquoi, malgré la nise au point des codes articulds, on o conservé sur
bande les codes initioux de ln carte, désignés par la lettre supplénentaire D (détail1é):
AD '+ Age détaillé (fer chiffre DiD, 2% chiffre UAD)
CSD 3 CS détaillé (DCSD, UCSD), sous code du supercode CSSTC 3 CS-Statut calould

+ (of poge 157) | S
‘Statut détaillé. ) ‘

o

STD
De néne 3

ADM 3 2Bge détnillé Qu chef de nénnge (DLDM, UADM)
CSDN : CS détaillé du chef de noyau (DCSDN, UCSDH)
et ovne - ,

Dtautre part - ot cfest une raison supplénentairede reporter sur bende, en plus
des codes articulés, les codes détaillds - un code articulé est soulement un exritére

_de ventilation et ne peut 8tre utilisé comme critdre d'appartenarce.

!
c) Les codes caltulds “

)

Alors qu'un code condensé est &tabli 3 portir dtun critére séulenent, les codes
caloulés sont élabords & partir dfun nonmbre quelcongue de critdres.

i
i

S
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en vuc des tobleaux sur l"agz-icul*mrev H

Par exerple le code (CSSTA) "CS-Statut agricole” résume les critdres €S et statut

CSSTA .; 0 pour la populotion qui ne vit pas dons un nénage ordinnire,

CSSTA = 1 pour les cgriculteurs exploitents patrons (CS = 00 ¢t ST = 1 ou 2)

etCaaes suivant le tableau ci-dessous 3

Si & 1a fois
_ alors OSSTA | g4onification en clair s
NUST s ST = '
i Quéiconques 0 I}Iénz:.ges coJJ.ec{:ifs, population corptde
a4 port, lot P
1 ou?2 | 1 Agriculteurs expleitonts (patrons)
00 - ‘
3 2 Agriculteurs exploitants (aides foniliaux)
2 son]
10 Quelcpn 3 Salariés agricoles
que
ons3 4 Actifd non agricoles (patrons ot aides fa~
. © . nilisux)
ou 21 } 82 : ' '
4309 5 Salariés non agricoles
92 6 Militaires du contingent
3 93 0 1 Ancien agriculteur
ot, 9% 8 Mutres inactifs
a 99

Ainsi, les codes calculés rénlisent des condensations parmi les croisements pos—

sibles d'un nonbre quolconque de critéres,

96 et 231
1o code CEL qui résune en 38 postes seulcnent le croisenent

On trouvera poge
des critdres suivonini

- Cotégorie de logenment - Nature et cxistence de la cuisine - Nombre de pieces -
Fotérisux donimonts - Alinentation en esu du logement et de ltimweuble -~ Ucbincts
d’nisance ~ Instollation sanitairs - Annde dlachévenent de 1rirmeubles

Cette annlyse des caractéristiques des logenments n'aurait pu @tre effectué sur
les teblecux ol ces aritiras aurcient été croisds du fait de leur anpleure Par ailleurs .

de nonbreux eroiscnents auraient ¢té sans grande signification,




~ Dlauires codes calculds résultent d'une ananlysc des données cu niveau du ndnogs
ou du noyau 3 noubre des persomnes des divers liens, nonbre dtenfants de 16 ans et noins
suivant leur Age, ctc... Liamlyse des noyoux faniliaux qui nlavait pu &tre rdéalisde
en 1954 que sur un &chantillon au 1/100 est étendue 3 1l'ensemble de la population,
De plus, grfice & llordinateur, on a pu procéder & llannlyse des fanilles biologiques,
subdivisions des ncyocux fanilinux, En ce domaine, 1'utilisation de 1l!'électronique a
été un progrds considdérable.

7. CONCLUSION

Tels sont les divers traitenents que subissent les donndes portées dans les
cartes néeanogrophiques en vue de 1la préparation de la bande nognétique définitive

- Contréle de 1o séquence,

- Suppression des chiffrenents inpossibles et des inconpatibilitése

- Tronsforraticn des codes en codes waiguenent nunériguega

- Elininhtion du poste "non déclaré" de certains critdres,

- Codifieation proprement dite : codes condensdés, calculés," articulds,

Ces diffdérentes ondrations qui nettent en oeuvre llordinateur 7070 et 1lordinateur
1401 nécessitent environ 8 heures de 1401 e%7 heuresde 7070 pour 100,000 personnes

e
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